

سکتے ہیں کہ

ہاں گروہ کہ از ساغرونا مستند
سلام ما برسانید ہر کجا ہستند

مجھے الحق
۳۱ مارچ

دعوت نامہ

کمہ می!

اسلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

ہم آپ کی توجہ اس امر کی جانب مبذول کرانا چاہتے ہیں کہ ادب اور بالخصوص ادب عربی کے ذخیرہ کانتے سرے سے جائزہ لینے، پھر سے اس کا مطالعہ کرنے اور نئے انداز سے پیش کرنے کی ضرورت ہے، کیونکہ ہر قوم کے ادب کی طرح ادب عربی بھی ابتلا و آزمائش کے دور سے گذرتا رہا ہے۔ ابتلا و آزمائش کا یہ مرحلہ تقریباً فطری ہے اور اس سے ہر زبان و ادب کو گذرنا پڑتا ہے۔ البتہ اسکی مدت میں کمی بیشی ہوتی رہی ہے، کسی قوم کے ادب میں آزمائش کا دور طویل ہوتا ہے، تو کسی کا مختصر، دراصل اس کا تعلق معاشرتی حالات، سیاسی عوامل و محرکات اور اصلاح و تجدید کی تحریکوں سے ہے۔ جہاں یہ چیزیں پورے طور پر میسر آگئیں وہاں آزمائش کا دور مختصر ہو گیا، اور جہاں یہ چیزیں میسر نہ آئیں یا کم آئیں اس ادب اور قوم کی آزمائش اور زبوں حالی کا دور طویل ہو گیا۔

کسی بھی ادب کی آزمائش اور ابتلاء یہ ہے کہ اس پر ایسے لوگ حاوی ہو جائیں جو ادب کو بطور فن اور پیشہ کے اپناتے ہیں اور اس کو صرف اپنے ساتھ مخصوص و محدود بنا لیتے ہیں، اس کو بنانے سنوارنے اور عبارت آرائی کرنے میں ایک دوسرے سے بازی لے جانا چاہتے ہیں کہ اس طرح کمال و مہارت کا سکہ جا کر اپنی مقصد براری کریں۔ یہ صورت حال مسلسل ترقی پذیر ہوتی ہے۔ یہاں تک کہ ادب صرف اپنی افراد کی میراث بن کر رہ جاتا ہے اور ایک ایسا وقت آتا ہے کہ ادب کا تصور ان ہی کے نگارشات قلم تک محدود ہو کر رہ جاتا ہے جو محض صنعت و فنکاری اور تقلیدی ادب کا مجموعہ ہوتا ہے، اس کے اندر زور ہوتا ہے۔ نہ روح، جدت و ندرت ہوتی ہے۔ اور نہ دلچسپی کا کوئی سامان۔

یہ مصنوعی اور تقلیدی ادب اس فطری، رواں اور سلیس ادب اور اسکی بلیغ تعبیرات پر جن پر ان کا هجوم اٹھے، اور اس کے ذہن و فکر کے اندر وسعت پیدا ہو جو اندھی تقلید سے

رو کے اور انسان کے اندر خود اعتمادی پیدا کرے۔ وہ ادب جس سے اس قوم کا کتب خانہ بھرا پڑا ہے۔ اس ادب پر یہ تقلیدی اور مصنوعی ادب چھا جاتا ہے۔ حالانکہ اس رواں اور سلیس ادب میں اس کے سوا اور کوئی عیب یا نقص نہیں ہوتا ہے کہ وہ ان افراد کے قلم سے نکلا ہوتا ہے جنہوں نے ادیبوں کی دردی نہیں پہنی اور انہوں نے ادب و انشا کو پیشہ یا ذریعہ معاش نہیں بنایا اور ان کے دلکش و دلنواز ادبی خوش بیانیوں کو کسی ادبی عنوان سے موسوم نہیں کیا گیا ہوتا ہے اور نہ اس کا ادب کے سیاق میں ذکر کیا گیا ہوتا ہے بلکہ کسی دینی بحث علمی و فکری کتاب اور فلسفیانہ یا معاشرتی موضوع کے تحت ذکر آیا ہوتا ہے، یہ سب ادبی شہ پارے دینی و اخلاقی اور علمی کتابوں کے انبار میں دبے ہوئے ہیں تقلیدی ادب نے خود پسندی کی بنا پر اسے اپنی صف میں جگہ نہیں دی اور مورخین ادب نے اپنی فکر و نظر کی کوتاہی کے سبب ادھر توجہ نہیں کی اور نہ اسے وہ مقام دیا جس کے وہ شہ پارے بجا طور پر مستحق تھے۔

یہ فطری، دلاویز اور طاقتور ادب، عربی کے معور کتب خانہ میں بہت ہے اور اسکی تاریخ مصنوعی و تقلیدی ادب سے زیادہ قدیم ہے، کیونکہ مکاتیب و رسائل اور قصہ کہانیوں کے اندر تقلیدی ادب کے مدون ہونے سے بہت پہلے حدیث و سیرت کی کتابوں میں یہ فطری اور طاقتور ادب مدون ہو چکا تھا۔ لیکن ادب کے مورخین اور تحقیق اور ریسرچ کا کام کر نیوالوں نے جتنی توجہ تقلیدی ادب پر صرف کی اتنی اس قدیم اور فطری ادب پر نہیں کی حالانکہ اس قدیم اور فطری ادب سے عربی زبان کی صلاحیت و برتری اور اس کی گیرائی و گہرائی ظاہر ہوتی ہے اور اہل زبان کا کمال فن، لکھ اور زبان پران کی قدرت کا اندازہ ہوتا ہے اور درحقیقت وہی ادب کا پہلا اور اصل مدرسہ ہے۔

ان کی دینی اور علمی تحریروں کی برتری، سحر انگیزی، قوت اور دلاویزی کا راز صرف اس حقیقت میں مضمر نہیں ہے کہ یہ سجع اور محاسن بدیع کی قیود سے پاک ہیں سلیس اور رواں ہیں، بلکہ اس کا بڑا سبب یہ ہے کہ ان تحریروں کا باعث و محرک عقیدہ اور جذبہ دل ہے۔ یہ تحریریں ایک سٹلم پر مکمل اطمینان قلب ہو جانے کے بعد پورے ہوش اور لگن کے ساتھ لکھی گئی ہیں، ان کے برعکس جو تحریریں صرف مظاہرہ ادب کے لئے لکھی گئی ہیں، وہ کسی بادشاہ دوزیر یا دوست کی فرمائش پر لکھی گئی ہیں، یا اپنے ادبی ذوق کی تسکین یا معاشرہ کو کسی خواہش کی تکمیل یا حصول شہرت اور اپنی برتری و تعزق کا سکہ جمانے کی غرض سے لکھی گئی ہیں ظاہر ہے کہ یہ سارے محرکات سطحی ہیں، انکے

اندر یہ صلاحیت کہاں کہ کسی تحریر کے اندر قوت اور روح پیدا کر سکیں یا اس کو زندہ جاوید بنا سکیں اس مصنوعی ادب اور دل و عقیدہ کی زبان سے نکلنے والی تحریروں کے درمیان وہی فرق ہے جو انسان اور اسکی تصویر کے درمیان ہوتا ہے۔ یا کراٹے پر رونے والی اور اس چوٹ کھائی ہوئی ماں کے درمیان ہوتا ہے جس کا اپنا بچہ موت کا شکار ہو گیا ہو، یہ پیشہ ور ادیب اپنی تحریروں میں ان بہرہ و پیوں کے مشابہ نظر آتے ہیں جو کبھی بادشاہوں کا رول ادا کرتے ہیں جو شاہانہ جاہ و جلال کا نقشہ پیش کرتے ہیں اور کبھی فقیروں کا کردار ادا کرتے ہیں تو فقیروں کا لباس پہن لیتے ہیں۔ کبھی کسی قسمت کے حصی کا پارٹ ادا کرتے ہیں اور کبھی اپنی قسمت کے مارے کا۔ لیکن نہ تو سعادت و خوشنحی کا سایہ ان کو نصیب ہوتا ہے اور نہ فقر و فاقہ اور بدنحی کی آنچ ان تک پہنچتی ہے۔ وہ کبھی کسی غمزدہ کے غم کی کسک محسوس کئے بغیر اس کے غم میں شریک ہوتے ہیں اور کبھی کسی خوش نصیب کی مسرتوں کے احساس مسرت میں شرکت کے بغیر اس کو مبارک باد پیش کرتے ہیں۔

میں ادب کی قدیم کتابوں کی جو رساکی و قصہ کہانیوں نیز دیگر اصناف پر مشتمل ہیں تحقیر نہیں کر رہا ہوں اور نہ ہی زبان و ادب اور ان کی فنی قدر و قیمت کو گھٹا رہا ہوں۔ میرا خیال یہ ہے، کہ ادب اور زبان کے مختلف مراحل میں یہ ایک فطری مرحلہ ہے۔ لیکن ساتھ ہی ساتھ میرا خیال یہ ہے کہ ادب صرف یہی نہیں ہے اور نہ یہ ہمارے ادب عالی کی صحیح نمائندگی کرتا ہے جو دنیا کا بہت وسیع اور بڑا دلاییز ادب ہے۔ بلکہ ان کتابوں نے تحریر و نگارش کی فطری صلاحیتوں اور وہی قوتوں کو بڑا نقصان پہنچایا ہے۔ ان کی وجہ سے عربی زبان کی صلاحیت پر حرف آیا ہے۔ اس نے فکر و ذہن کے اندر وسعت پیدا ہونے اور حقیقت و خیال کی دنیا میں پرواز کرنے سے باز رکھا۔ اس عظیم قوم کی جو بے مثل زبان و ادب عالی کی حامل ہے، اس کی ترقی کی راہ میں رکاوٹ بن گئی۔ لہذا ہمارے لئے بہتر یہ ہے کہ ہم ادب اور ادب کی صفت میں اسے وہی مقام دیں جس کا وہ مستحق ہے۔ اور اس پر وہ توجہ صرف کریں جو اس کا مستحق ہے۔ اور از سر نو عربی ذخیرہ کتب کو کھنگھالیں اور اپنے نونہالوں اور نئی نسل کے سامنے قدیم کتابوں سے ادب کے نئے نمونے پیش کریں تاکہ وہ اس زبان کی چاشنی اور جلالت سے نطفہ اٹھائے، اسکی نشوونما اس طرح ہو کہ وہ صحیح اور بلیغ اسلوب میں مافی الضمیر کی ادائیگی پر قادر ہو، ساتھ ہی ساتھ اس وسیع کتب خانہ سے آگاہ ہو اور اس سے استفادہ کر سکے۔

روز اول سے ہی ندوۃ العلماء کے پیش نظر یہ کام رہا ہے اور اس نے اس کا خاص اہتمام

کیا، اس کے ثبوت میں ندوة العلماء کے کارکنوں اور فضلا کی تحریری کاوشیں پیش کی جاسکتی ہیں۔ جو ادب، تنقید، تاریخ ادب اور نصوص کے شرح و بیان کے سلسلے میں ہیں۔ اس طرح اس کے ذریعہ ایک خاص مکتب فکر وجود میں آیا ہے، اس مکتب فکر کے اثرات و نتائج گذشتہ انتہی برسوں میں خاص طور پر اردو زبان میں ظاہر ہوئے ہیں، جو بڑے صغیر کے مسلمانوں کی زبان ہے۔ علاوہ ازیں ندوہ کے ادبا و جوعربی سے اشتغال رکھتے ہیں اور اس میں تصنیف و تالیف کا کام کرتے ہیں۔ ان کی کتابوں اور تحریروں میں بھی اسکی چھاپ نمایاں طور سے نظر آئے گی۔

ہم اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا اور اس کا شکر ادا کرتے ہیں کہ وہ ہمیں ادبی تصورات کا جائزہ لینے اور اس پر غور و فکر کرنے کے لئے ایک علمی مذاکرہ منعقد کرنے کی توفیق دے رہا ہے۔ جس میں ہم ادب عربی کے ان تمام پہلوؤں کا جائزہ لیں گے جو ادب کے اسلامی مفہوم سے ہم آہنگ ہیں۔ نیز دوسری اسلامی و نیم اسلامی زبانوں و ادبوں پر عربی ادب و اسلوب کا جو اثر پڑا یا تعلق قائم ہوا وہ بھی مذاکرہ کا موضوع ہوگا۔

ہم آپ سے توقع کرتے ہیں کہ آپ اس مقصد کے حصول میں ہمارے ساتھ تعاون کریں گے۔ اور مذاکرہ میں شرکت فرمائیں گے۔ آنے والے حضرات قیام و طعام کی حد تک دارالعلوم کے مہمان ہوں گے۔ والسلام۔

ابوالحسن علی حسنی ندوی
ناظم ندوة العلماء (کھنور) (یو۔ پی)

مذاکرہ علمی کے رہنما عبادین

- ۱۔ مذہبی کتابوں کا مطالعہ ادبی نقطہ نگاہ سے۔
- (الف) ادب اور قرآن مجید (ب) ادب اور حدیث نبویؐ
- (ج) صحابہ کرامؓ کے کلام میں ادبی نمونے (د) دعوتی ادب (ه) اصلاحی ادب
- ۲۔ قدیم مواعظ و دینی خطبوں میں ادب کا عنصر۔
- (الف) تربیت اسلامی میں مواعظ کا حصہ (ب) حضرت حسن بصریؒ کے مواعظ
- (ج) ابن الجوزی کی تقریریں۔ (د) ادبی شہ پارے حضرت علی ابن ابی طالبؑ سے
- حضرت شیخ عبدالقادر جیلانیؒ تک۔

۳۔ اسلامی رجحانات اور نشر کے مختلف ادبی اقسام۔

(الف) تاریخ۔ سوانح۔ روزنامے (ب) مقالات، رسائل و مکتوبات
(ج) صحافت اور ریڈیو (د) افسانہ اور ڈرامہ (ه) طنز و مزاح

۴۔ شاعری میں اسلامی رجحانات۔

(الف) عہد نبوی میں اسلامی شاعری۔ (ب) بعد کی صدیوں میں اسلامی شاعری
(ج) مولانا روم، شیخ سعدی، ڈاکٹر محمد اقبال، محمد عارف، دیگر شعراء

۵۔ عربی نعت گوئی۔

(الف) عہد نبوی میں (ب) بعد کی صدیوں
(ج) مشہور نعت گو شعراء، حسان بن ثابت، بو صیری وغیرہ۔

۶۔ ادب کی تعلیم اسلامی نقطہ نظر سے۔

(الف) اسلامی نصاب تعلیم میں ادب کی اہمیت۔ (ب) ادبی نصوص کا انتخاب
اسلامی نقطہ نظر سے۔ (ج) تاریخ و نقد کے اسلامی اصول۔

(د) تاریخ ادب عربی کی نئی تدوین کی ضرورت

۷۔ مختلف زبانوں پر اسلام کا اثر

(الف) عربی زبان پر اسلام کا اثر (ب) برصغیر کی زبانوں پر اسلام کا اثر
(ج) فارسی زبان پر اسلام کا اثر (د) یورپین زبانوں پر اسلام کا اثر
(ه) مشرقی اور دیگر علاقائی زبانوں پر اسلام کا اثر

۸۔ اسلامی ادب کے مراکز۔

(الف) دنیا تے عرب میں (ب) عالم اسلام میں
(ج) غیر مسلم ممالک میں۔

نوٹ :- مذکورہ علمی سے متعلق جملہ خط و کتابت مندرجہ ذیل پتہ پر کی جائے۔

سیکرٹری مذاکرہ علمی

شعبہ ادب عربی، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

پی۔ او۔ بکس نمبر ۹۳